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Arkusz maturalny
Zadania na poziom podstawowy

Zadanie 1 (1 pkt)

Ponizsze zdania dotyczg spadania swobodnego lub rzutu pionowego w gore (w ktérym takze pomi-
jamy opdr powietrza). Przyjmij, ze wartoS¢ przyspieszenia ziemskiego g = 10 m/sQ.

Wskaz zdanie fatszywe.

a) Jesli ciato spada swobodnie kilka sekund, to zawsze w drugiej sekundzie przebywa droge réwna
15 m, niezaleznie od tego, z jakiej wysokoSci spada.

b) Ciato spadajgce z wysokosci 45 m osigga predkosé koricowa o wartosci 30m/s.

c) Ciato wyrzucone pionowo w gore niezaleznie od wartoSci nadanej mu predkosci poczatkowej,
zawsze w ostatniej sekundzie ruchu w gore przebywa droge réwng 5 m.

d) Korzystajac z informaciji, ze ciato wyrzucone pionowo przebywa w przedostatniej sekundzie ruchu
w gore droge rowng 15 m, mozna obliczy¢ maksymalng wysokosS¢ wzniesienia.

Zadanie 2 (1 pkt) 2m  3m

Podczas ruchu uktadu przedstawionego na rysunku nie wystepujg zadne 1 2

opory, nitki sg nierozciggliwe, a masa bloczka jest bardzo mata. W pew-

nym czasie energia kinetyczna klocka 1 wzrosta o 1J. Na tej podstawie

mozna wywnioskowaé, ze energia potencjalna klocka 3 zmalata o: m

a)ll. b)1,5J. c)2,5J. d) 3J.
Zadanie 3 (1 pkt)

Ktéra ze znanych jednostek energii (eV, MeV, J, kWh) jest najbardziej wtasciwa (wygodna) do wyrazania
energii: potrzebnej do wzbudzenia atomow (1), zuzytej przez odbiorniki elektryczne (2), jgdrowej (3)?

a) (1) J, (2) kWh, (3) MeV.

b) (1) eV, (2) J, (3) kWh.

c) (1) J, (2) eV, (3) MeV.

d) (1) eV, (2) kWh, (3) MeV.

Zadanie 4 (1 pkt)

Sprezyna pod dziataniem sity o wartosci F wydtuzyta sie sprezyScie o x. Sprezyne te podzielono na
3 jednakowe czesSci. Aby jedna z tych czesci wydtuzyta sie 0 x, nalezy na nig zadziata¢ sitg o wartosci:

a) g b) F, c) 3F, d) 9F .
Zadanie 5 (1 pkt)
W dwoéch naczyniach znajduje sie ta sama ciecz. Parcie cieczy na dno 1 2
w drugim naczyniu ma wartos¢:
a) cztery razy mniejszg, b) dwa razy mniejsza,
c) dwa razy wieksza, d) takg sama, jak w pierwszym. h 2h

2r r
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Zadanie 6 (1 pkt)

Do wody o temperaturze 20°C wlano wrzatek (o temperaturze 100°C). Po zmieszaniu woda
osiggneta temperature 40°C. Stosunek masy wody zimnej do masy wody gorgcej wynosit:

a) 1:5, b) 1:3, c) 3:1, d) 5:1.

Zadanie 7 (1 pkt)
Szyna ogrzana 0 1 K wydtuzyta sie 0 0,01 mm. Pie€ razy dtuzsza szyna ogrzana o 10 K wydtuzy sie o:

a) 0,05 mm, b) 0,20 mm, ¢) 0,50 mm, d) 1,00 mm.
Zadanie 8 (1 pkt)
Moc pradu w catym obwodzie, ktérego schemat pokazuje rysunek, 2Q 1Q
jest réwna: -I-_‘
6V
a)6Ww, b) OW, c)12W, d) 27 W. T 20 10

Zadanie 9 (1 pkt)
Jesli obraz przedmiotu oglagdanego przez lupe ma powstaé w od-
legtoSci dobrego widzenia, to przedmiot musi sie znaleZz¢:
a) w dowolnej odlegtosci od lupy, ale mniejszej od jej ogniskowej,
b) blizej lupy niz jej ognisko, ale w Scisle okreSlonej odlegtosci, zaleznej od jej ogniskowej,
c) w odlegtosci od lupy wiekszej od jej ogniskowej,
d) w odlegtosci od lupy, réwnej jej ogniskowej.

Zadanie 10 (1 pkt)

Kawatek radu ulegt stopieniu. Prébka ta po stopieniu:

a) bedzie promieniowata tak samo, jak przed stopieniem,
b) bedzie promieniowata intensywniej,

c) bedzie promieniowata stabiej,

d) przestanie promieniowac.

Zadanie 11 (12 pkt) Magnesy

Okragly magnes 1 naktadamy na odwrocong do gory dnem probdwke
stojgcag na stole (rys. 1). Nastepnie na probéwke naktadamy drugi,

identyczny magnes (2) tak, ze oba magnesy zwrécone sg do siebie 2
biegunami jednoimiennymi (rys. 2). Ciezar kazdego magnesu ma

wartos¢ F = 0,4 N. 1 1
Korzystajac z | i lll zasady dynamiki wywnioskuj, ile razy wzrosta rys. 1 rys. 2

wartos¢ sity nacisku pierwszego magnesu na stét. W tym celu pr-
zeprowadZ rozumowanie wedtug zaproponowanego ponizej planu:

Rysunek 1
a) Stosujac | zasade dynamiki do magnesu 1 stwierdzamy, ze réwnowazg sie nastepujgce sity
(nazwij je i napisz od czego pochodzi kazda z nich).
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b) Stosujac lll zasade dynamiki do magnesu 1 i stotu stwierdzamy, ze:

Rysunek 2
c) Stosujac | zasade dynamiki do magnesu 2 stwierdzamy, ze rownowazg sie nastepujace sity (na-
Zwij je i napisz, od czego pochodzi kazda z nich).

d) Stosujac Il zasade dynamiki do magnesu 1 i magnesu 2 stwierdzamy, ze:

e) Stosujac | zasade dynamiki do magnesu 1 stwierdzamy, ze rownowazg sie nastepujace sity (na-
Zwij je i napisz od czego pochodzi kazda z nich). Zapisz zwigzek miedzy tymi sitami lub ich
wartosciami.

f) Stosujac Il zasade dynamiki do magnesu 1 i stotu stwierdzamy, ze:

g) Z przeprowadzonego rozumowania wynika, ze po natozeniu magnesu 2 wartoS¢ sity nacisku
magnesu 1 na stét wzrosta o:
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Zadanie 12 (4 pkt) Wahadta

Nitki dwéch wahadet kulkowych przywigzano do poziomo rozpietego sznurka. Okres jednego wa-
hadta jest rowny T, = 1,2 s, a drugiego T, = 1,0 s.

a) Napisz, jaki jest warunek rezonansu dwéch wahadet.
b) Oblicz, o ile nalezy skréci¢ nitke dtuzszego wahadta, aby mozna byto obserwowaé rezonans.
c) Oblicz, ile bedg woéwczas wynosity dtugosci wahadet.

Zadanie 13 (2 pkt) Satelita stacjonarny

Wyjasnij, dlaczego satelita geostacjonarny musi sie porusza¢ po orbicie o SciSle okreSlonym
promieniu.

Zadanie 14 (1 pkt) Pierwsza predkosS¢ kosmiczna
Ocen prawdziwosé nastepujacego zdania: Jesli z Ziemi wyrzucimy ciato z predkoscig rowna co do

Km
wartosci pierwszej predkosci kosmicznej (okoto 8?), to ciato to stanie sie satelitg Ziemi.

Zadanie 15 (3 pkt) Sita wyporu

Jak wyttumaczysz fakt, ze sita wyporu cieczy dziatajgca na ciato w niej zanurzone jest zwrécona
w gore?

Zadanie 16 (2 pkt) Dwa stany gazu

1 mol
gazu

1,5 mola 2 mole
gazu gazu

1,5 mola
gazu

Stan A Stan B

Rysunki przedstawiajg uktad w dwéch stanach.
a) Poréwnaj te stany, uzywajac pojec: prawdopodobienstwo, nieuporzgdkowanie, entropia.
b) Odpowiedz na pytanie: Ktore przejScie (od stanu A do B, czy odwrotnie) moze nastgpic¢
samorzutnie.
Zadanie 17 (3 pkt) Zasada nieoznaczonosci

Zasade nieoznaczonos$ci Heisenberga czesto zapisujemy w postaci:

h
AxX-Ap=—
p Vit
Objasnij
a) co to jest Ax, aco Ap,
b) jaki jest sens tak zapisanej zasady nieoznaczonosSci.

Zadanie 18 (4 pkt) Czas wtasny

Rakieta, poruszajac sie z predkoscig v o wartosci 0,8 ¢ , mija kolejno dwie planety A i B; zaktadamy,
ze w tym czasie planety pozostajg wzgledem siebie w spoczynku. Obserwator na planecie A zmierzyt
na swoim zegarze, ze czas przelotu rakiety od A do B wynosit At ,, zas pasazer rakiety stwierdzit, ze
czas ten wyniost At .
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a) Napisz, z jakg predkosScig poruszaja sie planety w uktadzie odniesienia zwigzanym z rakietq.

b) Czasem wtasnym nazywamy czas trwania procesu, mierzony w uktadzie odniesienia, w ktérym je-
go poczatek i koniec zachodzg w tym samym miejscu. Ktéry z podanych czaséw jest czasem
witasnym? Uzasadnij odpowiedz.

c) Oblicz zwigzek miedzy czasami At, i At,.

Zadanie 19 (3 pkt) Struna
Drgajgca struna gitary o dtugosci 40 cm jest Zrédtem dzwieku. Odpowiedz, czy:

m
a) wiedzac, ze szybkos¢ dzwieku w powietrzu jest rowna 340§ mozna na tej podstawie obliczy¢ je-
go czestotliwosé,
m
b) czestotliwos¢ dzwieku wydawanego przez te strune obliczono poprawnie, dzielac 340§ przez

0,8 m (i otrzymujgc wynik 425 Hz). Podaj komentarz.
Zadanie 20 (3 pkt) Fotokomorka

Praca wyjscia dla gadolinuW = 3 eV. Na katode fotokomaérki wykonang z gadolinu pada wigzka pro-

mieniowania elektromagnetycznego o czestotliwosci v = 9-10* Hz i o dostatecznie duzym na-

tezeniu.

a) Oblicz maksymalng energie kinetyczng elektronéw emitowanych przez katode.

b) Zbadaj, czy napiecie hamujace U, = 0,5V spowoduje, ze natezenie prgdu wskazywane przez mi-
kroamperomierz zmniejszy sie do zera.

c) Jakie znaczenie (dla odpowiedzi na pytanie b) ma zatozenie, ze natezenie promieniowania pa-
dajacego na elektrode fotokomorki jest dostatecznie duze.

Zadanie 21 (3 pkt) Rozpad promieniotwdrczy

Polon 2;2 Po rozpada sie wysytajgc czgstke a. Czas potowicznego rozpadu tego izotopu wynosi okoto

140 dni.
a) Oszacuj, ile jader polonu pozostanie po czasie rownym 1,5 roku, jesli na poczatku tego czasu

w kontenerze znajdowaty sie 32 g tego izotopu.
b) Wyjasnij doktadnie, co sie stato z pozostatymi jgdrami polonu.





